

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 37.20.—Idem a la sombra, 30.00. Idem mínima idem, 16.20.—Idem media idem, 23.00.—Oscilación, 13.80.—Agua de lluvias en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 9.40.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 751.50.—Temperatura a la sombra, 21.20.—Idem de termómetro húmedo, 14.60.—Tensión del vapor, 6.30. Humedad relativa, 45.00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento S. E. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 164.00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 »
Extranjero, trimestre . . . . .	12 »
Número suelto, 10 céntimos	— Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.—Junio 1933.—Lunes 19

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.—Número 290.—Apartado n.º 74

## A consecuencia de un accidente de trabajo le es amputado a un joven un brazo

Ayer, en el cortijo llamado «Vega de Cuarto», ocurrió un desgraciado accidente, del que fué víctima el joven de 17 años Francisco Raigán Serrano.

Dicho joven tuvo la desgracia de ser arrollado por una máquina segadora, resultando con importantísimas lesiones.

Rápidamente fué traído a la Casa de Socorro. Los facultativos de guardia procedieron con toda diligencia a su curación, apreciándole una herida contusa desgarrada que interesa en toda su extensión en el muslo derecho por su cara interna; otra en el antebrazo del mismo lado con grandes destrozos musculares, que hicieron preciso proceder a la amputación de dicho miembro.

En estado muy grave fué trasladado al Hospital de Agudos.

Será probable que al desventurado joven sea preciso amputarle también la pierna.

## Lesionados por la fuerza pública

Ayer, a las dos de la tarde, transitaba por la calle Málaga don Miguel Maura, seguido de un grupo que le vitoreaba.

Numeroso público que se hallaba en la plaza de la República, contrarrestó aquellos vitores con vivas a la República y mueras a Maura.

Los guardias de Asalto disolvieron los grupos, haciendo uso de las porras.

En la Casa de Socorro fueron asistidos Rafael Poyato García, de 40 años, de contusión en la región supermamaria izquierda.

Alegó que había recibido varios golpes en el cuerpo, pero no se comprobaron lesiones.

Y Antonio García Espinosa, de 24 años, de contusiones erosivas en el tórax, brazo derecho y dedo grueso del pie del mismo lado. Pronóstico reservado.

## Tribunales

Juicios para mañana

En la Sala primera de la Audiencia serán vistas mañana las causas siguientes:

Seguida en el Juzgado de Montilla, por resistencia, contra José Collado.

El procesado será defendido por el abogado señor Espina y representado por el procurador señor Castiñeira.

Instruida por el Juzgado de Córdoba, por lesiones, contra Fernando Alvarez Yuste.

La defensa y representación del procesado estarán a cargo del abogado señor Vidaurreta y del procurador señor Delgado.

Vista de causa ante Jurado

También mañana, por la Sala segunda, será vista, ante el Jurado popular, una causa procedente del Juzgado de Montoro, seguida contra Pedro Delgado Carrasco, por detención ilegal.

La defensa del procesado está a cargo del letrado señor Pavón y la representación el procurador señor García Varo.

## Para Sociedades

Libro de Actas . . . . . 450  
Libro de Socios . . . . . 600  
Libro de Contabilidad . . . . . 450  
Libro de Cotización . . . . . 600

Todos de 100 hojas, tamaño 22 por 31, buen papel y sólida encuadernación

Librería LUQUE  
Gondomar, 17

## LA VERDADERA ESPAÑA

# EL SEÑORITO ANARQUISTA

¿Cómo eliminar, sin daño para el lector del centro, nuestros tópicos nativos? Porque yo supongo al lector genuino y urbicola de la gran Prensa encariñado con los clisés que sobre Andalucía le sirven los «enviados especiales» y los novelistas aburridos. Uno de estos muestrarios de impresiones andaluzas, el más difundido, se divide en tres adjetivaciones principales: lo dramático, lo pintoresco y lo luminoso. En realidad es difícil escoger lo más característico, como se haya nacido romántico, a la manera de Merimée, o sofista de la laya de Pío Baroja. De todas formas, yo entiendo que el periodista de acción está obligado a descolgar del bazar solariego las proposiciones más desposeídas de similar. Las auténticas, frescas de luz diurna, aunque goteen contradicciones. Por ser así, sólo porque sean así, merecen las cosas ser dichas.

Por ejemplo, es ya incontrovertible el tópico del anarquismo del andaluz. No voy a intentar su análisis. Hasta convengo que el andaluz es anarquista por gusto de aislarse en el sentimiento de su sutil experiencia vital. Pero ya no es tan exacto que el andaluz sea un sujeto sin aplicación social «en serie». Quien conozca el vivir en soledad de estos campesinos, junto al triptico pueblerino del cacique, el señor párroco y el comandante del puesto, formará una imagen del hombre formado por el silencio, que es el hombre formado para la colaboración. Todo lo que en el alma del jornalero se repliega sencillamente es el tedio de una vida social sin otro motivo colectivo que el vasallaje. Y prueba la posibilidad de cooperación, el anhelo de contacto del labriego andaluz; ese automatismo para sindicarse. ¿En anarquista? Pero si sólo se le han abierto ventanas a lo absoluto... ¿Acaso su miseria ha encontrado mejores alientos que los de la metafísica revolucionaria, tan grata, por paradoja, al ignorante?

En cambio, el señorito de cuyo anarquismo no se quiere hablar, es el exacto anarquista. Cuenta con esa disposición a la rebeldía social que concede su educación impunita y aún cree, en la República, poder perseverar y reír. Si he hablado de la República es por convicción de que no se trata de un producto accidental, de algo contingente, sino de una fórmula esencial para transformar a España. Andan equivocados los que suponen a la masa jornalera de Andalucía indiferente a este juicio. El trabajador, el hom-

bre de quehacer, por anarquizado que esté, «vislumbra» en la República un trance favorable a su existencia. Naturalmente quisiera despejar todas las incomodidades y suavizar las aristas sociales que aún le hieren, pero su buen sentido no llegar a negar en absoluto la bondad de un régimen que en principio aporta la preocupación de equipararlo jurídicamente con el cacique del lugar. Al mismo tiempo, sus viejos recelos se han ablandado ante realidades como la de confiscarle las tierras a los señorios. Con sólo avanzar en el planteamiento empírico de los problemas de la República, el bracero del agro se irá abasteciendo de fe y colaborará con todo el empuje de su materia virgen.

No así, el señorito. Su anarquía es producto de educación, no de aislamiento. El está acostumbrado a saltarse a la torera, o a corbeta de jaca, cuanto significa ley. Ha crecido al amor de los privilegios y sabe perfectamente que el poder es un magnífico instrumento de alegrías familiares. Su altivez está hecha, mitad por mitad, de herencia de abuelos y de audacia propia. La riqueza de Andalucía le cogió de sorpresa, sin que pusiera, salvo excepciones, su voluntad en labrarla. Y cuando triunfó la República creyó que el triunfo le había sido robado. Todavía lo cree. Y no trabaja en desbaratar su error. No quiere leer otra cosa que lo que complace su psicología casinera. «Gracia y Justicia», como el menestral lee «La Traca». No quiere enterarse. Por eso es extraordinario oírle decir: «No me hubiera extrañado que los socialistas nos quitarán las tierras al principio, pero ya no estamos dispuestos a dejarnos quitar nada». Para él la República es asunto de oportunidad. También es frecuente que entre los más significados señoritos del pueblo llegue uno con la noticia de que acaba de decirle Fulano que la Ley de Congregaciones o el artículo X de la Constitución acaban de ser abolidos. Sin más ni más. Su ignorancia planetaria contrasta con la avidez de nociones absolutas del jornalero.

Este señorito andaluz, que cree de buen gusto sentirse monárquico, que no llegará a adorar a Maura ni a Gil Robles, en el fondo es una buena persona. Pero se obstina en desconocer que se está a punto de promulgar una Ley de Vagos.

Fernando VAZQUEZ

## Tres personas heridas por un automóvil

Ayer tarde se dirigía a Córdoba un automóvil de la matrícula de Madrid, cuyo número hasta ahora se desconoce.

A unos once kilómetros de nuestra capital, para no atropellar una caballería que a su paso se interpuso, el conductor del vehículo hizo violentos virajes.

A pesar de ello la caballería fué alcanzada, matándola, y resultando lesionado el joven de 16 años que la montaba, llamado Enrique García Espejo.

Dió un topetazo a otro coche y también resultó lesionado uno de sus ocupantes, llamado don Juan González Fuentes.

Y el maestro nacional de Porcuna, que marchaba a dicho pueblo en una motocicleta, don Benito Garrido Palacios, recibió un tremendo golpe con el para topes trasero, lesionándole de consideración.

Todos los heridos fueron en un camión traídos a Córdoba, ingresando en la clínica municipal.

Los facultativos de guardia procedieron a su curación, apreciándoles a Enrique García una contusión en la rodilla izquierda. A don Juan González Fuentes, vecino de Ubeda, una herida contusa en el antebrazo derecho, y a don Benito Garrido Palacios la fractura abierta y comminada de la tibia y peroné del lado izquierdo.

A dicho señor se le hizo una laboriosa cura para ver de salvar el miembro fracturado.

Seguidamente pasó al sanatorio del doctor Ansorena.

Apesar de los esfuerzos realizados por los médicos tendrá que procederse a la amputación de la pierna izquierda.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de guardia, el que inmediatamente comenzó a practicar diligencias.

MAÑANA:

MEDEA, de Séneca

en el Anfiteatro de Mérida, por Fernando Vázquez

## Crónica internacional Interviú relámpago con algunos líderes de la Conferencia Económica

Londres, junio 1933.  
Ya se habrá inaugurado en la capital del Imperio la Conferencia Económica Internacional, a la que concurre, dignamente representada, España, cuando estas cuartillas lleguen a los periódicos de ese país.

Entre tanto, los periodistas no habremos perdido el tiempo, ciertamente, disparando los unos sus objetivos y sus preguntas los otros sobre los delegados de las diferentes naciones representadas en esta reunión, tan árida, pero tan trascendental. Yo he hablado con algunos, muy relevantes. Por ejemplo, el señor Chamberlain me ha dicho:

—Repetiré a usted, sobre poco más o menos, los términos de mi discurso de la otra tarde en el Senado, que no tengo motivo alguno para rectificar, ante la creencia general de que por medio de la acción monetaria pueda llegarse a la reacción de los precios, soy escéptico. El remedio, seguramente, está en el incremento de las exportaciones. Y, desde luego, en el regreso al patrón oro.

—¿A qué paridad?—he preguntado.

—Primero, deje usted que se acepte la teoría de la vuelta al patrón oro...

Estas mismas declaraciones de Chamberlain, fueron, poco más o menos, las que exaparon a Sir Herbert Manuel, cuando éste le preguntó, una vez más, cómo compadece el Gobierno su política de libertad del comercio internacional con el proyecto, que también se le atribuye—y ha confirmado el Mayor Elliot—, de aumentar las tarifas y establecer otras restricciones.

El señor Mac-Donald, por su parte me ha dicho:

—No creo que la Conferencia tenga un resultado airoso, si no arregla el asunto de las deudas.

Sin duda alguna el Gobierno de los Estados Unidos—y esto ya lo dice el periodista por su cuenta—, no perjudicará el éxito de la Conferencia, porque se le ha prometido una espera en el pago de las próximas remesas. Norteamérica comprende las dificultades por que atraviesa el Rein Unido y se espera un compromiso entre ambas naciones para hacer efectivo el pago. Sobre dos problemas gira, pues, principalmente, el interés de la reunión: deudas de guerra y estabilización monetaria.

El señor Georges Bonnet, ministro de Hacienda de Francia y líder de la Delegación de su país, ha tenido la bondad de decirme:

—Inglaterra y América han dicho en Lausana que las transferencias antieconómicas eran peligrosas e imposibles. ¿Continuará, con el arma de la moneda la terrible guerra económica de los dos últimos años? Si ninguno de esos problemas se soluciona, no puede haber la menor esperanza en un armisticio europeo y un ajustamiento consecutivo de los precios mundiales.

Sin embargo—ya también son palabras de cronista únicamente—existe un fondo de general optimismo. De esperanza en que se haga la luz en las tinieblas. Suceso que me agrada registrar en mi crónica de la semana que viene.

Edward S. Ward

## Un niño gravemente lesionado por su hermano

En la Casa de Socorro fué asistido ayer el niño de cinco años Antonio Gandía Bravo de una herida contusa con hematoma en la región temporoparietal izquierda y conmoción cerebral de pronóstico reservado.

Curado el pequeño de primera intención fué trasladado al Hospital de Agudos.

Las lesiones sufridas se las causó en la Ribera un hermano suyo al golpearle con la hebilla de una correa.

## Se zurren y se lesionan tres mujeres

En la casa número 11 del Cerro de la Golondrina se pusieron como chupa de domine Ana Martínez Jiménez, de 48 años; Francisca Hidalgo Baños, de 60, y Mercedes Amián Hidalgo, de 24.

Como las «lindezas» que se decían les pareciera poca cosa se liaron a trastazos unas contra otras, lesionándose.

Fueron «remendadas» en el taller de reforma física de la calle de Góngora: Ana, de erosiones en la mejilla izquierda y dedo meñique del lado; Francisca, de contusión en el codo derecho, y Mercedes, de contusión en la parte anterior del tórax.

De la juergueta se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

## Tres lesionados en riña

El sábado por la noche sostuvieron reyerta, agrediendo mutuamente, en el barrio de las Margaritas, el mendigo Ramón Fernández Criado, de 58 años, el jornalero Antonio Martínez Hoya, de 44 años, sin domicilio, y Eleuterio Antonio Medina Merino, de 65, sin oficio ni domicilio.

Una pareja de Seguridad puso fin a la contienda.

En la Casa de Socorro fueron asistidos, apreciándole a Eleuterio heridas contusas en las regiones interparietal, temporal y arco superciliar izquierdo.

A Antonio contusiones con hematoma en la región maxilar izquierda y antebrazo del mismo lado y a Ramón una herida contusa en la región frontal.

Los pronósticos fueron reservados. A los tres contrincantes les fué apreciado también alcoholismo agudo.

Una vez curados convenientemente ingresaron en la Comisaría de Vigilancia, quedando detenidos.

## Para libros de texto

y material de escritorio,  
**LA IBERICA**  
LIBRERÍA  
IMPRESA Y PAPELERÍA  
Plaza de la República, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba

## Breve respuesta al indiscreto

Al regresar de Mérida, de una fiesta de arte, donde el espíritu se orea de temas más gratos que los políticos, nos encontramos con que en nuestra ausencia, «S. P.», el de las iniciales batracias, ha pretendido hundirnos con sólo recoger unos párrafos de una «Memoria» sobre la organización del turismo en Córdoba que tuvo a bien encargarnos el Ayuntamiento de la presidencia de don Rafael Cruz Conde, por mediación y a instancias, por cierto, de nuestro buen amigo don Enrique Romero de Torres. En estas luchas de periódico son lícitas las armas de refrescar textos, y no nos merece lo hecho por «La Voz» y sus guerrilleros de las cien caretas, la menor incomodidad. Sobre todo, a estas alturas, donde la conducta de cada cual con respecto a la República es lo que importa. Pero en fin, lo que «S. P.» exhuma con entusiasmos de tuno victorioso, ya se nos fué reprochado antes, en otros momentos de lucha, y por cierto ni entonces hubimos de avergonzarnos de lo que hicimos ni ahora nos avergonzamos.

Sin necesidad de confrontar si son exactos o no los párrafos aducidos de la «Memoria», los damos por buenos y por escritos con justicia cuando creíamos que eran justos. ¡Pues no faltaba más! ¿Acaso no empezó siendo la labor de don José Cruz Conde en Córdoba una labor brillante? ¿No se jactaba de estimarlo hombre admirable el republicano de 30 años señor Vaquero? En cuanto al señor Cruz Conde (don Rafael), creíamos y seguimos creyéndolo que era un hombre de buena intención. De estimar al Conde de Guadalhorce, hombre de visiones amplísimas, ingeniero de gran envergadura, no quitamos ni una coma. Hace pocos días, al hacer una visita de pantanos, dijimos «con nuestra firma» que se debía consagrar una lápida, en la presa del Jándula, a los hombres que trabajaron por irrigar a España desde Gasset a Benjumea, es decir, a Guadalhorce.

Repetimos que no tenemos que avergonzarnos de nada de lo escrito. Ahora bien, lo que no dice el «S. P.» ni el órgano episteta—hoy radical—es que esa «Memoria» no la hizo Fernando Vázquez por su cuenta y como expresión de sus ideas políticas, sino «por encargo de un Ayuntamiento y con fines objetivos, encaminados a montar un servicio técnico de turismo». ¿Por qué nos íbamos a negar a redactarla, si no teníamos otros medios de vivir que los de nuestra profesión?

En fin, sólo nos interesa recordar que no nos avergonzamos de nuestra actuación durante la Dictadura, frente a la cual nos colocamos cuando conocimos lo que contenía. Pudimos, acaso, esperar, como tantos españoles, que acabaría con el caciquismo. Pudimos coincidir con la actuación de algunos hombres, sin ser somatistas, ni enrolarnos a la cuadrilla de los que comían a dos carrillos a fuerza de adulaciones.

Bramos libres de hacer lo que nos cuadrara, porque carecíamos de disciplinas políticas. Y no lo hicimos. Hicimos en cambio otras cosas que están en la memoria de la opinión liberal y revolucionaria, porque hubimos de preferir el lado del pueblo, la dura lucha, el sinsabor y la pobreza. En cambio que prueben a tirar la primera piedra los de «La Voz», diario que con sus plumas y alforjas se pasó del culto de Cruz Conde al culto de Vaquero.

Fernando Vázquez

## Delegación del Trabajo

JURADOS MIXTOS

Según nos comunica el delegado del Trabajo señor Ruano, la situación del paro en la provincia continúa en igual estado que en días anteriores y aunque en la mayoría de los pueblos se han celebrado varias reuniones entre patronos y obreros, no se ha llegado a un acuerdo.

Esta noche—añadió—he sido citado por el señor Gobernador a las ocho y media a una reunión, a la que asistirán el ingeniero jefe de la Sección Agronómica y representantes de la clase obrera de la tierra, donde seguramente se tratará de los avisos de huelga que tienen presentados los trabajadores de la provincia y cuya huelga es para el día 23 del actual y al mismo tiempo se tratará de la crisis de trabajo.

Mé interesa grandemente—terminó diciéndonos el señor delegado—que por medio de la Prensa se haga público para conocimiento de los interesados mi gran disgusto por la actitud que desde hace tiempo vienen desarrollando los vocales patronos de los Jurados Mixtos. Este consiste en que cuantas veces son citados para la celebración de actos de conciliación no acuden y obligan a que estos sean suspendidos y que los asuntos se retrasen más de lo que conviene y también que se le irrogue al Estado y a los obreros que asisten perjuicios considerables. Confío en que estos señores harán una rectificación en su proceder y que no me obligarán a que

## Ha salido premiado el día 4 de Mayo

¿Ha comprado usted en este día sombrero, gorra o boina en la sombrerería de Padilla Crespo, calle Gondomar, número 11? Presente el ticket de la La National y le devolverán en metálico el importe íntegro de su compra.

## VENTA DEL CARMEN

La venta más típica y la de más atracciones

INAUGURACION EL PROXIMO SABADO 17

10 Formidables Nadadoras, 10, en la PISCINA.—10 Elegantísimas Señoritas Bailarinas de Pista, 10.—Grandiosa Orquesta de seis eminentes profesores, dirigida por el reputado señor Fragero.

Todo por el consumo. A todas horas encontrará usted distracción

PLAZA DE TOROS—Ideal Cinema.-Emp. Guerrero.-Teléfono 27000

HOY LUNES 19 DE JUNIO DE 1933

CINE SONORO.—De 9 a 1 de la noche.—Magnífico programa de estrenos. Estreno: REVISTA SONORA PARAMOUNT, extenso e interesante sumario. Estreno: «Radio Pictures», estreno: SEÑALES DE ALARMA. La tragedia del ferrocarril. Una gran producción interpretada por el malogrado actor Luis Wolheim, la bella actriz Jean Arthur y el notable Robert Armstrong.—Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial de grada para señora, 0'10.—Importante: Caso de mal tiempo se proyectará en el Gran Teatro el mismo programa por tarde y noche.—Mañana martes la deliciosa comedia «Metro Golwyn Mayer», NADA MAS QUE UN GIGOLO, por William Haines.

## PARQUE RECREATIVO.—Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY LUNES 19 DE JUNIO DE 1933

A las ocho, Cine popular.—Última proyección superproducción francesa sonora marca «Pathé Natans»: UNA AVENTURERA, creación de Gina Manes y Gabriel Gabrio.—Sillas, 0'30. Medias entradas, 0'20.—A las diez y media, últimas y definitivas proyecciones de la superproducción «Metro», totalmente hablada en español, EL PROCESO DE MARY DUGAN, por María Ladrón de Guevara, Rafael Rivelles y José Crespo.—Sillas, 1 peseta. Medias entradas, 0'50.

SALON SAN LORENZO. (El teatro de las caras bonitas).—Gran Compañía de Comedias de FORTUNATO GARCIA.—Hoy lunes, a las 10'30 de la noche, la comedia en tres actos, de don Juan Ignacio Luca de Tena, LA CONDESA MARIA.—Sillas, 1 peseta. Grada, 0'30. A las ocho cine popular.

## Cine Alkazar de Verano.—Empresa CINAES

Situado en el espiñadero local de Tennis. A veinte pasos del Gran Capitán

HOY LUNES 19 DE JUNIO DE 1933

Dos secciones.—A las ocho y tres cuartos, Sección Popularísima.—1.º Los dibujos sonoros CINAES, MICKY, FUTBOLISTA.—2.º La superproducción «Paramount», EL DIOS DEL MAR, hablada en español.—Precio: Silla, 0'40. Niños, 0'25.—A las diez y tres cuartos.—1.º Última proyección de los dibujos sonoros, MICKY, FUTBOLISTA.—2.º La soberbia película sonora CINAES, AZAIS O LA LEY DE COMPENSACIONES.—Mañana, LA CANCION DEL COSACO.—Precio: Butaca, 0'60.

## CINE GONGORA.—José María, 8.—Tlf. 2165.—Empresa S. A. G. E.

HOY LUNES 19 DE JUNIO DE 1933

FUNCION CONTINUA en la Terraza desde las OCHO Y MEDIA de la noche. Localidades sin numerar.—Precio único: UNA peseta.—Servicio de ascensores.—Cambio diario de programa.—En caso de tiempo desfavorable se dará la función en la sala.—1.º La interesantísima película «Stella», LA BAILARINA DE SANS SOUCI. Delicada y bella producción, cuyo estreno fue un gran éxito por la bellísima Lil Dagover. Completará el programa una interesante película breve.—Martes: LA MUJER DE QUIEN SE HABLA.—Miércoles: AL CAPONE.

tome determinaciones que no quiero emplear.

## TRABAJO RURAL

Juicios para el martes, día 20:

A las nueve y media.—Juan Cabrerizo Calderón y otros (Zuheros), contra don Gregorio Sánchez (Baena), por reclamación de cantidad.

A las diez.—Miguel Pozuelo Muñoz y otro (Villanueva de Córdoba), contra don José Muñoz Barrón (idem), reclamando cantidad.

A las diez y media.—Don Antonio Pérez y otros (Villanueva de Córdoba) contra José Antonio Moreno Pozuelo (idem), reclamando cantidad.

A las once.—Isidoro Romero Cabezas (Villanueva de Córdoba), contra don Juan Antonio Higuera Díaz (idem), por reclamación de cantidad.

A las once y media.—Pedro González y otros (Villanueva de Córdoba), contra la señora Viuda de don Manuel Jurado Herrín (idem), por reclamación de cantidad.

A las doce.—Francisco Díaz Caletto (Villanueva de Córdoba), contra Antonio Uñate (idem), por reclamación de cantidad.

A las cuatro y media.—Luis Rico Vacas (Villanueva de Córdoba), contra Victoriano Muñoz Gallegos (idem), por reclamación de cantidad.

A las cinco.—Martín García Cañuelo y otros (Villanueva de Córdoba), contra Esteban Obejo Campos (idem), por reclamación de cantidad.

Nota de Secretaría.—Han quedado suspendidos los juicios señalados para el día 19 del actual a excepción del de las nueve y media, por la incomparecencia del vocal patrono, y encontrarse señalados en primera convocatoria.

## INDUSTRIAS DE LA ALIMENTACION

Sección de Aceites

Actos para el día 20:

Juicio del obrero José Sánchez López, contra el patrono don Luis Castro Estrada, por diferencia de salarios.

## CINE GONGORA (en la Terraza)

HOY La Bailarina de Sans Souci  
MAÑANA EL MILLON  
MIÉRCOLES AL CAPONE  
JUEVES Más fuerte que el Amor

de Bujalance y Córdoba, en segunda citación.

Idem del obrero Pedro Aguilera Cano y cinco más, contra el patrono don Pablo Luque Serrano, por reclamación de cantidad, de Priego, en segunda citación.

Idem del obrero Antonio Campos Ayara, contra el patrono don Leopoldo Villén Cruz, por reclamación de cantidad, de Rute, en primera citación.

## ARTES GRAFICAS

Para mañana martes:

Juicio del obrero Emilio Ramírez Durán, contra el patrono Javier Porras, por despido, de la localidad, en primera citación.

## OBRAS PUBLICAS

Acto de conciliación, a las cuatro de la tarde de mañana, contra Anastasio Irigoyen, por diferencias de sueldo de Antonio González.

Idem, a las cuatro y media, contra Andrés Piedra, por diferencias de sueldo de Luis Rubio e hijos.

## CONSTRUCCION

Juicio en segunda citación, a las cinco de la tarde de mañana, contra Aslan, Córdoba, por despido de Justo Morado.

Idem, en primera, contra Obdulio Blanco, por reclamación de cantidad de Enrique Gutiérrez.

## OFICINAS

A las siete de la tarde Pleno de Notarías.

## METALURGIA

Acto de conciliación contra José Atequera, por despido de Rafael Navarro, a las seis y media.

## Comestibles y Ultramarinos de Juan Moyano

Especialidad en Cafés. Tueste diario.

RODRIGUEZ MARIN, 26 (antes Espartería).—CORDOBA

## Comisaría de Vigilancia

## Las cosas que pasan

La bicicleta que en la calle de Málaga le fue hurtada a Manuel Trillo Ordóñez, ha sido encontrada por los agentes de Vigilancia señores Trillo y Delgado, en la cursural del Monte de Piedad de la calle Isaac Peral, donde estaba pignorada en 75 pesetas.

La operación figura hecha por Manuel Roldán, con domicilio en la calle Pedro Verdugo, número 12.

Hechas gestiones por la Policía, resulta que tal individuo jamás vivió en aquella casa ni es conocido en aquellos alrededores, lo que afirma que el pignorador usó de nombre y dirección falsos.

El guardia municipal número 52 ha denunciado a un sujeto conocido por «Trinchera», que vive en una casa de la plazuela de las Cañas, porque en la Puerta del Puente, a distancia le apedreó e insultó, dándose a la fuga.

Amorion Breña ha denunciado a José Gálvez García, por haberle insultado y promovido escándalo.

A requerimiento de Enrique Pedraza Barea fueron detenidas María Fernández Valenzuela, Isabel Villalba Vilchez y Teresa Fernández Valenzuela, que se presentaron en el domicilio del requirente, insultando a éste y a su esposa y promoviendo fuerte escándalo.

Por sospechosos e indocumentados han sido detenidos en la estación Central Víctor Vicario Badillo, de 20 años, e Isidoro Navarrete Maestre, de la misma edad, ambos mineros, con residencia en Puertollano (Ciudad-Rea).

—En la Casa de Socorro fué asis-

do Francisco Aranda Iglesias, de 20 años, de erosiones en la región superior izquierda, que según manifestó le produjo en la calle Rodríguez Marín un desconocido.

Tránsito León Trigueros, de 73 años, de una herida contusa que casualmente se produjo en su domicilio, Humosa, 3.

Antonio Carmona Chamizo, de 29 años, de erosiones en la mano izquierda, que en la calle San Fernando le produjo Ignacio García Díaz, de 32 años.

Emiliano Cruz García, de 11 años, de una picadura de víbora que sufrió en Obejo. Pronóstico grave. Pasó al Hospital de Agudos.

—Por sospechoso ha sido detenido en la estación de Cercadilla Benito Bartolomé Cordero, perteneciente a la C. N. T.

## Dr. Ansorena

Ha trasladado su Clínica, de Sevilla, 9 a Gran Capitán núm. 17.

## Sanatorio "Ansorena,"

## Revista ilustrada

Con el título de «Córdoba», en fecha próxima aparecerá una revista ilustrada que seguramente ha de tener una favorable acogida.

La actualidad cordobesa, tanto en el orden cultural y artístico como en el informativo, quedará reflejada en sus páginas, en las que también colaborarán prestigiosos escritores.

Deseamos que la nueva publicación tenga el éxito que merece.

## Ahogados en el Guadalquivir

Ayer, bañándose en el Guadalquivir, perecieron ahogados los jóvenes de 16 años Rafael Martínez Cruz, que se sumergió frente al Molino de Martos, de donde fué extraído, y José Alcáide Sánchez, que pereció frente al Arrenal y cuyo cadáver no se ha encontrado aún.

El juzgado de guardia se personó en el lugar donde fué extraído el cadáver de Rafael Martínez, practicando diligencia y ordenando el traslado al depósito judicial.

Se asegura que se ahogaron también otras dos personas más, cuyas circunstancias se ignoran.

## Noticias

### Monte de Piedad

El lunes próximo, 26 del junio, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en las sucursales primera y segunda durante el mes de Agosto último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

### Nuevo odontólogo

Después de brillantes ejercicios en la Escuela de Odontología de Madrid, ha terminado su carrera de odontólogo el estudioso joven don José Priego Pérez.

## Anuncios económicos

ROMERO - PINTOR.—Decoración de interiores. Reboco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Especialidad en rótulos en cristal. Céspedes, 14 dup. Teléfono 2155. Córdoba.

## Párrafos del discurso de Maura

Este político dió a entender en su discurso de ayer, que los hombres del Gobierno actual tienen la cabeza vana. Y el abajo firmante está viendo que en España casi todos los españoles van con la cabeza desnuda y hasta aquí no ha dicho nada; pero hoy digo que hagan el favor de no ir destocados mientras yo venda barato, «pues ya estoy negro».

Padilla Crespo

Nota.—Si quieren socorrer a este «Desgraciaete» sombrerero, ya saben que vive en Córdoba en la calle Gondomar, número 11.

## Regreso de Mérida

Han regresado de Mérida, en cuyo teatro romano asistieron a la representación de «Medea», del cordobés Séneca, el presidente de la Diputación don Rafael Baquerizo García, los diputados provinciales señores Aparicio de Arcos y Rojas, los concejales que representaban el Ayuntamiento de Córdoba señores Córdoba Fuentes, Hidalgo Cabrera y Medina Ortega, los industriales don Rogelio Luque y don Antonio Ramírez González, el escultor don Enrique Moreno y los representantes de la Prensa de Córdoba señores Herrera, Díaz Pérez y Vázquez Ocaña.

## Los robos

Juan Garrido Bancarrera ha denunciado que de su domicilio, Hermanos López Diéguez, número 12, le han sustraído durante la madrugada anterior un pantalón en el que tenía 9 pesetas.

Blanca Garrido Collado ha denunciado a un individuo conocido por «El Reverte», porque de su domicilio, casa número 3 de la calle Conde Robledo, le sustrajo una sortija de brillantes, cuyo valor es de 350 pesetas.

Don Enrique Abad López de Medrano también ha denunciado que durante la anterior madrugada unos desconocidos, saltando por uno de los balcones de su domicilio, Menéndez Pelayo, número 14, le sustrajeron un reloj pulsera, una cartera con documentos y unas gafas, que valora el perjudicado en 200 pesetas.

Manuel Fuentes Gutiérrez, domiciliado en la calle Domingo Muñoz, número 1, ha denunciado que unos desconocidos saltaron por el balcón de su habitación y se apoderaron de una americana en la que contenía documentos y cinco pesetas.

## Secretariado Provincial de Trabajadores de la Tierra

Reunido el consejo de este Secretariado en el día de hoy para tratar de los asuntos relacionados con la huelga general que tienen anunciada las organizaciones campesinas afectas a este organismo, acordó retirar las peticiones que hacen referencia a la limitación de la máquina segadora y límite fijado en la base 23 de las publicadas en el «Boletín Oficial» de la provincia, que como es sabido da preferencia a la colocación de obreros en un 75 por 100 de los de la localidad donde radiquen las fincas, por haber sido resueltas estas peticiones de una manera satisfactoria por el Ministerio del Trabajo, pero no obstante haber conseguido lo antes citado quedan en pie las peticiones que se refieren a la indemnización por los patronos que se hayan excedido en el empleo señalado a la máquina segadora, la del turno riguroso para la colocación de obreros y la abolición de zonas.

## VENTA "LA PRIMERA,"



SALÓN DE MODA.—Teléfono 2855  
— DE —  
**Chicote y Lígero**  
Para buena Orquesta en La Primera  
Para buen cocinero en La Primera  
Para comer económico en La Primera  
Para buen agrado en La Primera  
Y para pasar un rato agradable en La Primera

## Se ruegan 325 cabezas para...

325 sombreros de paja «Pinri» que me quedan por vender. Anímese usted, caballero, y si me compra uno le limpiaré gratis el viejo del año pasado.—Padilla Crespo, Gondomar, 11.—Córdoba.

## Gobierno civil

Recogida de un semanario

Por orden del Fiscal ha sido recogida la edición del semanario «La Bandera Española» por contener un artículo injurioso para el actual régimen.

Patronos y obreros

Esta noche celebrarán una reunión los patronos y obreros campesinos de Córdoba para tratar de cuanto se refiere a las bases presentadas sobre las que se apoya el anuncio de huelga para el próximo día 23.

Los pequeños vendedores ambulantes de patatas fritas

El gobernador civil ha recibido un escrito, suscrito por dueños de bares y cafés, en el que se exponen quejas por las molestias que en los establecimientos y al público causan los pequeños vendedores ambulantes de patatas fritas.

El gobernador ha dado un plazo de ocho días a los fabricantes de patatas fritas para que sean sustituidos todos los vendedores de que disponen que sean menores de ocho años.

## Droguería del Paseo

Francisco de P. Castilla

Alejandro Lerroux, 14  
LA RAMBLA (Córdoba)

## PHILIPS RADIO

Agencia Oficial  
Radiofonógrafos  
Receptores  
Altavoces

Antonio Vázquez Ocaña

P. PABLO IGLESIAS, 4  
BAENA

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

# Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

**Comienza en el Supremo la vista de la causa instruida por los sucesos de Agosto. Declaración del procesado general Cavalcanti. Ruidosos incidentes. Los ministros de Obras Públicas y Marina en Barcelona.-El martes continuarán a Méjico los aviadores Barberán y Collar**

## Madrid

### Comienza en el Tribunal Supremo la vista de la causa instruida por los sucesos de Agosto

Entre la presidencia y los abogados defensores se promueven numerosos incidentes

MADRID, 4 t.—A las diez de la mañana ha dado comienzo en el Tribunal Supremo la vista de la causa instruida contra los procesados por los sucesos desarrollados el 10 de Agosto del año anterior.

Todas las calles que conducen al Supremo estaban ocupadas por fuerzas de Seguridad y Guardia civil.

Los cincuenta procesados llegaron en camiones desde Prisiones militares y Cárcel Modelo, vistiendo la mayoría de paisano.

Detrás de ellos marchaban cuatro camiones con Guardia civil.

Los procesados penetraron en el salón llamado de plenillos, en donde conversaron con sus defensores hasta que se constituyó la Sala.

La entrada del público se hizo ordenadamente y previa presentación de la tarjeta correspondiente.

El Tribunal se constituyó bajo la presidencia de don Mariano Gómez González y los magistrados ya conocidos.

De acusador figura el fiscal de la República señor Anguera de Sojo.

A las nueve y media penetraron los abogados en la Sala y previamente habían adoptado el acuerdo de cubrirse con el birrete con el objeto de quitárselo en el momento de entrar los procesados.

El general Cavalcanti iba de paisano, llevando en la solapa la insignia de la laureada de San Fernando. Junto a él tomó asiento el general Fernández Pérez.

El defensor, señor Moral, formuló cuatro denuncias, entre ellas una calificando de ilegal el nombramiento de abogados interinos.

El defensor Conde formuló otra protesta, promoviendo un violento incidente con el Presidente.

El defensor Montoya dijo que no aceptaba al señor Anguera de Sojo, porque era un separatista catalán indigno de juzgar a los procesados.

El Presidente, dando un fuerte campanillazo, estimó que esas palabras constituían una ofensa para la República y anunció que adoptaría energéticas medidas.

El defensor del general Fernández Pérez protestó de que se hubiera traído a éste, enfermo, en una camioneta en malas condiciones.

Acusó al comandante de la Guardia civil que mandaba las fuerzas de haber molestado al general.

El defensor Codorniu formuló una protesta, promoviendo otro vivo diálogo con la presidencia.

El comandante de la Guardia civil ahuido, por el defensor del general Fernández Pérez, desmintió las manifestaciones de aquél.

El defensor Larramendi también formuló otra protesta.

Se dió lectura al apuntamiento, suspendiéndose la vista.

### Declaración del procesado general Cavalcanti

Comienzan las declaraciones de los procesados por la del general Cavalcanti.

Dice que tiene que aclarar algunos conceptos, tales como el de que el general Fernández Pérez le visitó para

darle cuenta de una manifestación que se iba a celebrar para protestar de los sueltos que publicaba la Prensa injuriosos para el Ejército.

Manifiesta que las primeras noticias le cogieron en su casa y que él salió para ver si efectivamente el general Fernández Pérez estaba complicado en aquella intentona.

Se dirigió al Ministerio de la Guerra para ponerse a la disposición del ministro, pero lo encontró cerrado, trasladándose de nuevo a su casa.

Dice que si él hubiera comprometido a un solo soldado en la intentona, su deber era quitarse la vida en plena calle.

Su defensor señor Fanjul al hacerle una pregunta le trata de excelencia y el Presidente le llama al orden, diciendo que allí no hay tratamientos.

Al decir que es práctica usual en los juicios... el señor Del Moral le ataja, diciéndole:

—Que usted desconoce en absoluto porque en su vida actuó de magistrado ni casi de abogado.

El presidente le llama al orden en medio de gran barullo y le condena al pago de 250 pesetas de multa.

El señor Del Moral protesta por cinco veces y otras tantas es amonestado por la presidencia.

El presidente anuncia que abrirá expediente, contra dicho abogado defensor por desacato.

El fiscal señor Anguera pidió constata en acta las manifestaciones del señor Del Moral.

Los abogados señores Montoya, Canalejas y Cordoní protestaron de que se llamara la atención a un letrado y no al público, que coaccionaba a aquéllos.

El fiscal justificó diciendo que entre el público había personas ignorantes, pero le extrañaba que igual sucediera entre los abogados.

El defensor señor Barrera formuló una protesta.

A preguntas de su defensor continuó hablando el general Cavalcanti.

Después declaró el general Fernández Pérez que se ratificó en sus anteriores manifestaciones.

La vista se suspendió a las dos y media de la tarde para continuarla mañana.

### Partidos de campeonato de España

(Semifinales)

Deportivo Español, 1.

Athletic de Bilbao, 2.

El encuentro solo sirvió para demostrar la superioridad del vencedor y la justicia con que obtiene el título de finalista del torneo de la Copa de España.

El Athletic jugó y ganó como quiso, empleándose a la defensiva en el primer tiempo y atacando en la segunda parte con gran denuedo.

Fue Mas el mejor hombre del Español. Le siguieron en méritos, los extremos y después Loyola en la tarea defensiva. En el Athletic, Castellanos y Urquiza estuvieron fuera de toda ponderación y lo mismo Gorostiza en el ataque.

Melcón que arbitraba, tuvo errores en jugadas sin ninguna complicación.

## Valencia. 0.

Madrid, 3.

El partido ha superado a lo que se esperaba. La recaudación alcanzó en aquella 95 mil pesetas.

El encuentro ha sido magníficamente jugado por ambos bandos. Tanto el Madrid como el Valencia han realizado jugadas que rara vez se producen en encuentros de esta importancia.

Por el Madrid jugaron todos admirablemente, especialmente la línea defensiva con Zamora.

Jugaron bien los valencianos, sobre todo en el primer tiempo. Su mejor labor estuvo desarrollada en la línea defensiva, distinguiéndose Tarregaray.

La final entre el Madrid y el Athletic de Bilbao parece se jugará el próximo domingo en Monjuich de Barcelona.

### Gil Robles arremete contra todos, monárquicos y republicanos

MADRID, 4 t.—En el Monumental Cinema dió una conferencia el señor Gil Robles, que desarrolló el tema «Nuestra posición en la política actual».

Combatió el orador a los antiguos políticos de la monarquía y a los de la joven República.

### Manifestaciones del director de Seguridad

MADRID, 4 t.—El señor Andrés, director general de Seguridad, manifestó que la noticia publicada en la Prensa acerca de la dimisión del jefe superior de Policía, señor Aragonés, era exacta.

Agregó que con motivo de los destrozos ocasionados por los temporales en la fábrica de papel de Rentería, no saldrán en varios días algunos periódicos de San Sebastián.

Salió de Madrid una compañía de Asalto, que relevará en Sevilla a la que marchó a Mérida y que se trasladará definitivamente a Badajoz.

Dijo el señor Andrés que de Sevilla habían salido fuerzas para Córdoba con motivo del mitin maurista y otras de Valencia y Murcia para Alicante, en donde prestarán servicio en las fiestas de las «fogueras» de San Juan.

### En el estanque de la Casa de Campo resultan dos ahogados

MADRID, 4 t.—En el estanque de la Casa de Campo tripulaba una piragua Guillermo Villalba. Tres individuos que iban en una lancha creyeron que Villalba se ahogaba y se dispusieron a auxiliarle.

Villalba les advirtió que sabía nadar y que no se preocuparan, pero los tres de la barca continuaron haciendo equilibrios hasta que cayeron al agua.

El público logró sacar ileso a uno de los ocupantes de la embarcación, ahogándose los otros dos.

### Los aviadores Barberán y Collar salen el martes para Méjico

MADRID, 5 t.—Comunican de la Habana que los aviadores Barberán y Collar han decidido salir para Méjico el martes próximo.

El aparato tiene un filtradero en el depósito de gasolina, en cuya reparación se invertirá algunas horas.

## Novillos en Madrid

MADRID, 5 t.—Se ha celebrado una novillada, lidiando reses de Pérez Tabernero los diestros Fuentes Bejarano, Madrileño y Félix Colomo.

Fuentes Bejarano estuvo bien en el primero, al que mató de una entera y superior en el cuarto.

Madrileño mal en el primero y superior en el segundo, cortando la oreja.

Félix Colomo superior en el tercero, al que mató de una entera. Cortó las dos orejas.

En el sexto dió buenos lances, siendo cogido dos veces en la faena de muleta, ingresando en la enfermería.

Fuentes Bejarano mató al bicho de cuatro pinchazos.

### Un banquete al subsecretario de Instrucción Pública

MADRID, 6'30 t.—El personal de la subsecretaría de Instrucción Pública ha obsequiado con un banquete al subsecretario dimisionario don Domingo Barnés.

No hubo discursos.

### Dos notas del Ministerio de Estado

MADRID, 6'30 t.—En el Ministerio de Estado facilitan una nota dando cuenta de que el embajador en la Habana comunica que ayer en una fiesta celebrada en honor de los aviadores Barberán y Collar el alcalde de aquella capital les hizo entrega de las llaves de la ciudad y de una medalla conmemorativa.

El City Ban ha hecho entrega a los aviadores de 25 mil pesetas, que a su vez dieron al embajador para invertirlos en gastos de repatriación.

En otra nota da cuenta de que el catedrático señor García Lorente, jefe del crucero estudiantil de los alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras, comunica desde el «Ciudad de Cádiz» las poblaciones y monumentos que llevan visitados.

Dice que todos están satisfechísimos del resultado de la excursión.

### El nuevo gobernador de Guinea

MADRID, 6'30 t.—Esta noche en el expreso de Andalucía saldrá para Cádiz y Canarias el nuevo gobernador de Guinea, señor Viedma.

### El ministro de la Gobernación no regresa hasta el miércoles

MADRID, 6'30 t.—El subsecretario de Gobernación, señor Esplá, manifestó a los periodistas que el señor Casares Quiroga, que se encuentra en África, no regresará a Madrid hasta el miércoles o el jueves de esta semana.

Dijo que las noticias que recibía de toda España acusaban tranquilidad.

Dijo que en Sevilla habían ido al paro general todos los obreros por solidaridad con los aceituneros.

Por el contrario, los obreros del muelle trabajaron y los aceiteros entraron en mayor número.

**Salvador Le Bret**  
ODONTÓLOGO  
Clínica-Laboratorio  
Rayos X

DIEGO LEON, 6 -- Teléfono 2522  
CÓRDOBA

## Los ministros de Marina, Obras Públicas y Trabajo llegan a Barcelona

Este último marcha a Ginebra en unión de Fabra Ribas

BARCELONA, 4 t.—En el expreso de ayer llegaron los ministros de Obras Públicas, Marina y Trabajo.

El señor Prieto descendió del tren en el apeadero de Gracia, siendo recibido por el alcalde señor Ayguadé y la comisión de enlaces ferroviarios.

El señor Prieto siguió por ferrocarril hasta Castelló de Vals, visitando el sitio en donde se construirá la Ciudad del Reposo.

Después estuvo en el aeródromo de Prat y en la línea férrea observó el funcionamiento de los cambios de vía y las estaciones del Norte y Mediodía.

De regreso a Barcelona visitó al señor Maciá, recorriendo la Feria de

Muestras y almorzando en Sitges con aquél y otras personalidades.

Por la tarde el señor Prieto visitó al señor Carner, celebrando una detenida conferencia.

Esta tarde el ministro de Obras Públicas preside la reunión de la comisión de enlaces ferroviarios.

El señor Companys fué recibido en la estación de Francia por el señor Casanueva y después de pernoctar en su domicilio visitó a Maciá, celebrando ambos una conferencia.

El señor Largo Caballero fué recibido por el señor Maciá y después de estar breves horas en Barcelona siguió, en unión del señor Fabra Ribas, su viaje a Ginebra.

### Azaña regresa a Madrid

MADRID, 6'30 t.—En automóvil llegó esta mañana a Madrid, procedente de Mérida, el jefe del Gobierno don Manuel Azaña.

No acudió a su despacho oficial porque venía muy rendido del viaje.

### El ministro de Agricultura en Barcelona

BARCELONA, 4 t.—En el expreso llegó procedente de Tortosa el ministro de Agricultura que visitó al señor Maciá y después saludó a sus compañeros de Consejo que se encuentran en la ciudad condal.

### Los que asistieron a la representación de «Medea» en Mérida

MÉRIDA, 4 t.—Para asistir a la representación de «Medea», de Séneca, llegaron de Madrid numerosos automóviles conduciendo al presidente del Consejo señor Azaña, ministros de Estado e Instrucción Pública, señores De los Ríos y Barnés; doctores Marañón y Teófilo Hernando, Unamuno y otras personalidades.

La ciudad presentaba brillantísimo aspecto.

### La escuadrilla de León llega a Santa Cruz de Mudela

SANTA CRUZ DE MUDELA, 6'30 t.—A las siete y media de la mañana llegó la escuadrilla de aviación de León que realiza un raid.

Esta es la primera etapa.

La escuadrilla va formada por 30 aparatos, llegando todos sin novedad. Repuestos de gasolina salieron los aparatos a las doce y media con dirección a Tetuán, donde se proponen llegar esta tarde.

### Manifestaciones del Gobernador civil

BARCELONA, 6'30 t.—El Gobernador civil manifestó que había estado saludando al señor Prieto que presidió la reunión de la comisión de enlaces subterráneos.

Después visitó al señor Domingo y por último al señor Companys.

Anunció que los tres ministros regresarán a Madrid en el expreso de esta noche.

### Una denuncia del alcalde de Sitges

BARCELONA 6'30 t.—Se sabe que cuando se encontraba el señor Prieto en Sitges, el alcalde de la ciudad le hizo la denuncia de que allí se encontraba refugiado un militar fugado de Villa Cisneros.

El señor Prieto ordenó al jefe superior de Policía procediera a su detención, pero no se tienen noticias de que se haya cumplido.

### Reunión del Gobierno de la Generalidad

BARCELONA, 6'30 t.—El señor Maciá presidió una reunión del Gobierno de la Generalidad, a la que asistieron los señores Companys y Pi y Suñer.

A la salida los consejeros no hicieron manifestaciones.

## La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	46'35
Libras cambio máximo	39'95
Dólares máximo	9'69
Interior 4 por 100	66'75
Exterior 4 por 100	83'00
Amortizable 5 por 100 1920	91'55
Idem 5 idem 1917	86'20
Idem 6 por 100	83'50
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	89'00
Idem 5 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	542'00
Idem de Tabacos	195'00
Idem del Río de Plata	80'00
Idem ordinarias	40'00
Idem F. C. Norte de España	188'50
Idem de M. Z. y A.	175'00
Banco Hispano-Americano	000'00
Idem preferente Azucarera	000'00

## LA MEZQUITA, S. A.

FABRICA DE HIELO  
Galle Fray Luis de Granada

Tiene el gusto de comunicar a su clientela que este año se dedica intensamente a la fabricación de hielo que servirá rápidamente durante todo el año.

Horas de despacho en la fábrica: De ocho de la mañana a siete de la tarde.

Servicio diario a domicilio por carros y camiones.

Particulares: Llamen al teléfono 1550

Lea usted EL SUR

Suscríbase a EL SUR

El mitin de ayer en el Gran Teatro

El señor Maura pronuncia en Córdoba su anunciado discurso de espaldas a la asistencia popular

En él se redujo a combatir al Gobierno y a los socialistas

Don Miguel Maura soltó ayer en Córdoba al perro ladrador de su irresponsabilidad. Se trajo señoritos de todo el sur de España. De nuestra provincia se convocaron tres o cuatro centenares. Y así quiso dar idea de un partido, de una fuerza. Pero el «señorito» representa bien poco en la República, que es duelo de labores y esperanzas, no oligarquía de vagos rurales. Don Miguel Maura quiere, pues, hacer un partido con señoritos tan irresponsables como él, que vociferen contra los socialistas y contra Azaña. La misma gente que aplaudía a Primo de Rivera y se colgaba la carabina de somatenista. Hoy aplaude a Maura, porque presidente en él con justicia al enemigo natural de la República: al prototipo del abogado, señorito nutrido con el nombre de papá.

Una nota de Córdoba: El pueblo de artesanos y trabajadores volvió la espalda con desdén al acto maurista y si no acusó su protesta con viveza fué por el lujo fantástico de fuerzas que desarrolló el gobernador civil. No se quejará el señor Maura del señor González López. Para garantizarle la palabra a un enemigo solapado de la República montó un ejército de contención.

Otra nota: los radicales le prestaron la asistencia que pudieron al señor Maura. Don Eloy Vaquero y los tres o cuatro primates del partido aplaudieron fervorosamente al protector de Valera Valverde y de March y de los exportadores de dinero.

¡Viva la República!  
El discurso, vacuo, sonoro a oquedad mental. Discurso de apóstrofes y de censuras. Nada. Para hacer la oposición hay que tener, por lo menos, la solvencia intelectual de un Sánchez Román. Un discurso sin juicios es un discurso de apetito. A lo largo de la oración, innumerables falsedades, como la de los dos mil y pico de millones de déficit y lo del separatismo de Cataluña. Todas dichas, con tono campante, propio para que los «señoritos» se quedaran satisfechos de las extraordinarias dotes de estadista del joven Maura.

Ocho o diez periodistas de los que trabajan las empresas subvencionadas por March, cumplieron su misión «aleando» al orador desde el escenario.

Luego, el banquete. Y en el banquete las caras conocidas de los banquetes a Cruz Conde. La risa rebosaba en algún observador cuando veía reunido a un grupo de republicanos, tan republicanos como Valera Valverde, Delgado Gallego, Calderón Uclés, etc.

¿Qué puede esperar el pueblo de tales redentores? Añera, la calle erizada de fusiles, que daban idea del miedo existente. Así es comodísimo meterse con la República y sus hombres representativos.

En el Gran Teatro se celebró el acto organizado por los republicanos conservadores, con intervención del señor Maura.

En el local y en las afueras había extremada vigilancia, llegando, incluso a prohibirse que pasaran dos a dos por la Plaza de la República y calles de Gondomar y Gran Capitán.

De Sevilla llegaron en dos camiones fuerzas de Asalto y de la provincia se concentraron Guardia civil de a pie y de a caballo, ocupando todas las bocacalles céntricas de la ciudad.

El público extrañado de tal alarde de fuerzas, protestó violentamente del rigorismo gubernativo, siendo muchas las personas que se trasladaron al despacho del Gobernador civil para protestar enérgicamente.

La masa obrera se retrajo prudentemente, acogiendo con olímpico desprecio el acto del señor Maura.

El acto

A las doce dió comienzo el mitin del señor Maura que llegó acompañado del diputado de su minoría García Bravo Ferrer, y de los adláteres de Córdoba, que se habían erigido pomposamente en comisión organizadora. Las butacas y palcos estaban llenos

de burgueses y cavernícolas y en las localidades altas paniaguados del señor Calderón Uclés. No vimos un solo obrero de blusa.

Las mesas de prensa, ocupadas por periodistas forasteros, militantes de la derecha y gracias a la «magnífica» organización, los que representábamos a la izquierda nos quedamos en pie.

Comenzó el acto con unas palmadas tibias, propias de la calurosa mañana de Junio, al señor Maura y su cohorte.

El obeso señor Calderón, con una entonación de sochantre, dijo unas pocas cosas del señor Maura y del acto que se celebraba, congratándose de ver reunidos a los elementos de la derecha republicanos y monarquizantes en franca camaradería.

El señor García Bravo Ferrer, diputado ex radical por Sevilla, hoy al servicio del maurismo, analizó, censurandola, la obra del Gobierno y dijo que contra todo ese estado de cosas iba el partido republicano conservador.

Censuró al partido socialista, autor, según él, de la famosa ley de términos municipales que confina a los obreros a no percibir más jornales que los precarios del pueblo en donde viven. Pide que se derogue esta ley, que

según el señor Azaña sirve para dar frutos a un determinado partido.

Combate al Gobierno por la política religiosa y dice que está seguro que el pueblo quiere una República como la del 14 de Abril, que es la antítesis de la actual.

Lamenta el señor Bravo Ferrer el aferramiento de los ministros al banco azul por la razón de que él no podrá ocuparlo en muchos lustros.

Termina diciendo que contra la anarquía de este Gobierno ha levantado bandera el partido de Maura que es víctima de las acechanzas de los monárquicos y de las izquierdas.

Unas palmadas de los agradecidos cerraron con broche de lata oxidada el «magnífico» discurso del Sr. Bravo.

El señor Maura

Cuando se levanta el leader de la maurina, los burgueses, en pie le aplauden entusiasmados.

Comienza diciendo que estaba haciendo una campaña de contacto que por deberes políticos tuvo necesidad de interrumpir. Al reanudarla estima un cambio de rumbo porque la izquierda, que está en el Poder, no ha edificado el nuevo Estado que a ella le incumbe.

Dice que suspende la propaganda de partido porque cree hay más que hacer.

Se ratifica en su manifiesto para sacar consecuencias políticas demostrativas de que cada vez está más firme y más convencido de su actuación.

Dedica varios párrafos pesadísimos a enumerar sus primeros pasos por el republicanismo y después al contenido del famoso pacto de San Sebastián en el que asegura no hubo socialistas, sino republicanos históricos y catalanes.

Dice enfáticamente y sin rubor que gracias a él no es Cataluña independiente, pues desde el ministerio de la Gobernación confueto a Maciá con el arma del pacto de San Sebastián.

Agrega que ya no tiene compromisos con nadie, que los compromisos están rotos porque todo fué una falsía.

Después el señor Maura analiza la labor del Gobierno para censurarla y tiene la osadía de poner en boca del señor Azaña las frases de que «las leyes que se voten no son sino el botín de los partidos que han triunfado».

Habla para justificar la ausencia del Parlamento de Ortega Gasset, Unamuno, Marañón, esencia del intelectualismo, y quedan en el mismo los guerrilleros como él.

En la cuestión internacional el señor Maura sostiene que a los dos años de República estamos en el mismo tono que con la monarquía y asegura que somos prisioneros de Francia.

En el orden público habla de Sevilla—sin acordarse de que él fué quien aplicó la ley de Fugas y ordenó el bombardeo de la casa de «Cornelio»—y dice que con aquello hay que acabar, cueste lo que cueste. Es decir, como acabó él, no acabando.

Al tratar de los presupuestos suelta un déficit de 2.200 millones, que emocionan a los burgueses que le escuchan. Y dice que ese déficit está representado por la burocracia.

Combate la Reforma Agraria, que según él no ha hecho otra cosa que paralizar la vida del campo sin compensación ninguna para el labrador y se extraña de que el Gobierno lo deje todo para Octubre.

Elogia al señor Largo Caballero por su tenacidad y perseverancia en la legislación social, de acusado matiz socialista, y dice que él no tiene la culpa, sino los partidos republicanos que lo dejan hacer.

Habla después de la obstrucción y nos enteramos los que estábamos en pie—los de la izquierda, naturalmente—que la obstrucción había sido un triunfo y que había determinado la crisis del Gobierno.

Se ocupa de las coacciones al Jefe del Estado durante su tramitación y como prueba de las órdenes de huelga revolucionaria recomienda la lectura de «El Socialista» y de «El Sol», periódico este último que según el señor Maura está sometido a las órdenes del señor Azaña incondicionalmente.

Justifica el por qué se ha ido del Parlamento. Lo que no justifica, porque no tiene justificación posible, es que lo hayan dejado solo en la marcha.

Termina sacando dos conclusiones: una que ya se ha peleado para los restos con todos los republicanos y otra que luchará por escalar el Poder cueste lo que cueste, si lo dejan.

Hace un llamamiento a las derechas para que nutran sus solitarias filas y dice que ha llegado la hora de hablar en nombre de España, en la que tiene gran fe.

El señor Maura fué aplaudido por todos los burgueses que había en el salón. El señor Vaquero salió visiblemente emocionado.

En el Círculo de la Amistad

Terminado el acto político pasaron los comensales con el señor Maura al Círculo de la Amistad, en donde se sirvió el banquete.

A los postres hablaron el señor Calderón, el señor Bravo Ferrer y el señor Maura, que reanudó los ataques al Gobierno.

Se produjo un pequeño incidente, motivado por creer los comensales que los camareros que servían la mesa dificultaban se oyese al señor Maura. No hubo otra cosa que el ruido de vajilla propio de un banquete.

El señor Maura paseó en automóvil por la capital y esta tarde ha asistido a una comida con que le han obsequiado en la Sierra.

Otros detalles

Fué objeto de protestas airadas la actitud del señor Maura y sus amigos, integrando una pequeña manifestación a la salida del teatro, precisamente cuando la fuerza tenía orden severa de que no se formasen grupos.

Significados elementos de izquierda protestaron de esa provocación y con este motivo las fuerzas de Asalto simularon una pequeña carga, de la que resultó contuso un obrero, que fué asistido en la Casa de Socorro.

Gran Medalla de Oro y Diploma

Le han concedido al afamado sombrero Padilla Crespo, que vive en Gondomar, 11, por sus artísticos sombreros en miniatura presentados en la Feria Muestrario.

Hechos intolerables

¡Que se impongan la razón y la justicia!

El sábado, una vez ya cerrada nuestra edición, nos visitó una nutrida comisión de vecinos de la barriada de Maimón (Puerta de Sevilla).

Dicha comisión, de gentes humildes, se componía en su mayor parte de mujeres y niños.

Mostraban todos en sus semblantes mezcla de indignación y espanto.

Dos de los hombres nos relataron, en tono de denuncia y protesta, lo siguiente:

Serían próximamente las cuatro de la tarde, hora en que muchos vecinos estaban sentados a la puerta de sus viviendas, y numerosos chiquillos jugaban en aquellos lugares.

Frente a aquel sector del barrio dan las tapias del cuartel de la Remonta que tiene un portón abierto y se le permite a los chiquillos que entren al patio, donde hay una morera y cojan fruto.

Por la carretera surgió una pareja montada de la flamante Guardia rural. Mientras uno de los guardias quedaba en la carretera, el otro lanzó a carrera su caballo, saltó una barda y fué en persecución de los muchachos, golpeando con el vergajo a cuantas personas encontraba a su paso.

Manuel Luque Ferrado, de 39 años, que estaba sentado a la puerta del chozo número 21 que habita, protestó de aquella conducta y entonces el guardia de referencia le emprendió a golpes con él, lesionándole.

La protesta se generalizó y los malos tratos se hicieron más duros.

En el cuartel de la Guardia rural volvió Manuel a ser maltratado, ante el brigada, por el guardia. El brigada hubo de reprender por ello a su subordinado.

Otra bomba hizo explosión en la plaza de Capuchinas

Los elementos terroristas no cejan en su propósito de sembrar pánico en nuestra ciudad.

El sábado último, próximamente a las doce de la noche, hizo explosión otra bomba que había sido colocada en la plaza de las Capuchinas, detrás de la estatua de Osio.

La detonación que el artefacto produjo fué enorme, oyéndose desde distintos lugares de la capital.

El terror se apoderó de los vecinos de aquella plaza e inmediaciones.

Al lugar del suceso acudió numeroso público y fuerzas de Seguridad, Guardia civil y agentes de Vigilancia.

La carga de la bomba era de trozos de hierro y balines.

La metralla causó leves desperfectos en la parte baja del pedestal de la estatua de Osio. En las paredes laterales de los edificios de la plaza se observaron impactos muy profundos.

Los cristales de una ventana de la Cooperativa Cordobesa quedaron destrozados, siendo perforada por dos si-

El terrorismo en Córdoba

tios una hoja de madera de dicha ventana, también fué atravesado un tabique de la habitación correspondiente a la indicada ventana.

La Guardia civil y la Policía comenzaron inmediatamente sus indagaciones para descubrir a los autores de este nuevo atentado terrorista.

En el paseo de la Victoria fueron detenidos por la Guardia civil Felipe Jiménez Rovira, de 17 años de edad, natural de Villanueva de la Reina (Jaén), como sospechoso e indocumentado y Antonio López González, de 23 años, natural de Buenos Aires, por ser sospechoso.

Ambos individuos están domiciliados en Córdoba.

A este último le fueron ocupados unos carnets de la C. N. T. y de la F. A. I.

Durante todo el día de ayer fué este nuevo hecho criminal el tema obligado de todas las conversaciones, haciéndose infinidad de comentarios al placer.

El partido de fútbol de ayer tarde

En el Stadium América se jugó ayer, a las seis de la tarde, el anunciado encuentro para la Copa de Andalucía, entre el Club Deportivo Malacitano y el Racing Club de Córdoba.

Los malagueños, que forman un conjunto compenetrado, a base de conocidos veteranos de fútbol malacitano, no pudieron sentir el impetuoso ataque de los nuestros, que en el día de ayer tuvieron una de sus más felices tardes de fútbol.

El nuevo equipo que presenta el Racing para los partidos de la Copa, representa el máximo esfuerzo de la Directiva blanquiverde, que se ha jugado el todo por el todo en la confección de este once, que tan ruidoso éxito obtuvo ayer frente a los malagueños, a los que venció por dos a uno.

A pesar de que a Medina se le había puesto en la cabeza dar el partido a los malagueños, con lo que nos obsequió con un arbitraje deplorable que sancionó el público con ruidosas protestas que culminaron en una formidable bronca a la terminación de tan interesante encuentro.

Robin

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 20.—Lengua de vaca en salsa rubé.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de bodega a 3'60 kilo en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606



RADIO LA ANTIGUA CASA Vda. de Martínez Rücker Claudio Marcelo, 13.-CORDOBA

ofrece TODAS LAS MARCAS de receptores, últimos modelos para todas las ondas. Llame al teléfono 1150 y solicite en su domicilio una demostración de receptores

Voz Amo - Pilotz - Philips - Awater - Rent - Glorithone o su marca preferida. VENTAS A PLAZOS. Instalación de antenas y reparación de aparatos por personal técnico especializado. PIANOS, desde 50 ptas. mensuales.-PIANOLAS, desde 150 id.-GRAMOLAS, desde 20

Adquiera siempre la Máquina de Escribir "SMITH PREMIER."



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.  
Calculadoras "Marchant". Precisión absoluta. Fácil manejo.  
Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos.  
También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba